



# 从“点赞好人”到“成为好人”

## 核心观点

因为大家的点赞,让我们看到了社会对善的崇尚,另一方面,通过点赞,更可以形成好的导向,引导更多人向善行善。

□ 本报评论员 洪盛勇

景宁畲族自治县公安局交警大队辅警陈辉在执勤时遇到犯罪人员持刀行凶抗法,他勇敢上前夺刀,在同事的配合下制服违法犯罪人员。陈辉胸前伤口长达20厘米,深及胸骨,经医院全力救治才康复。为大力弘扬社会正气,倡导见义勇为行为,省政府近日决定,陈辉记一等功。(据本报)

陈辉的事迹被报道后,网友纷纷点赞。陈辉就是我们所呼唤的好人,应该被点赞。网友的点赞同样应该被肯定。因为大家的点赞,让我们看到了社会对善的崇尚,另一方面,通过点赞,更可以形成好的导向,引导更多人向善行善。

但,点赞好人之余,我们更应该向前跨一步,向好人学习,让自己也行动起来,成为好人。

好人是社会变得温暖的关键力量。因为好人,我们看到人的善良,也会被引导着向善。当善意在整个社会中弥漫开来,社会也将变得越来越温暖。11月14日中午,青田发生了一起惊险的交通事故,一名男童在过马路时,被轿车卷入车底。关键时刻,热心的市民迅速前来救援,大家合力将车子抬起,快速帮助男童脱险。11月7日的早上,青田县温溪镇第一中学八年级(8)班的学生杨松林像往常一样去上学,途中他看见一位老人坐在路旁。起初他不认为有什么奇怪之处,直到老人叫住他,说自己站不起来了。杨松林立即上前扶起老人,发现老人无法行走后,便

放下身上的书包,将年迈老人背到背上,在老人的引导下,一路小跑着将老人安全送回家中。车底救人的市民以及背老人回家的学生,都是好人,他们都给整个社会带来了温暖。但想让社会变得温暖,光靠他们的努力显然不够,还需要我们每个人都向他们学习,在行动上做一个好人,不能让榜样成为“孤勇者”。唯有如此,才是对他们最大的肯定,才能聚集起更多的温暖,最终,温暖整个社会。

当然,在行动上做个好人并不容易。我们很容易为好人点赞,希望更多人成为好人,但真要自己付诸行动做个好人时,却望而却步了。为什么,归根结底是因为我们往往害怕付出,怕损伤自己的利益。因为这种怕,做好人的念头就会变得十分脆弱,自然的,也就无法像好人一样,关键时刻挺身而出。曾经有一段时间被媒体炒得火热的老人摔倒在路而无人敢扶现象,其中一方面原因就是人们的害怕,怕因为扶人而被讹。杨松林同学显然并不怕这些,所以他才能把老人背回家去。其实哪有这么多可怕的讹人者?请看被救助老人的女儿怎么说:杨松林同学真是一个好孩子,我们全家都非常感谢他的见义勇为,希望他能一直保持善良的赤子之心,成为国家的栋梁之才。

看来,真用不着害怕太多。那就让我们别再害怕,如此,从点赞好人到成为好人,也许就只有一步之遥!

# 让见义勇为成为一种新风尚

## 核心观点

见义勇为是中华民族的传统美德,要倡导“人人崇尚见义勇为,人人支持见义勇为,人人敢于见义勇为”,让见义勇为成为一种新风尚。

□ 景宁 吴荣标

据本报报道,青田县温溪镇第一中学14岁的初二年级学生杨松林,11月7日早上7时许,上学路过小巷时,一位老人叫住他,说自己动不了。杨松林立即上前查看老人的情况,发现老人已经无法站立,于是他背上老人,将老人送到家门口,并和路过的老奶奶一起将行动不便的老人抬到客厅的椅子上。把老人安顿好后,杨松林虽急着上学,仍不忘叮嘱老人及时去看医生。

杨松林背老人回家的视频被传到网上后,引发数万网友点赞。阿里公益天天正能量联合《处州晚报》为初中生杨松林颁发正能量特别奖及奖金5000元。颁奖词里写道:“14岁少年用自己仍显稚嫩的脊背,担起耄耋老人脆弱无助的身躯,也担起世界对少年的期许。”

见义勇为是社会主义先进文化和民族精神的重要组成部分,是社会主义精神文明建设和公民道德建设的重要内容,是培育和践行社会主义核心价值观的坚实基础。我认为,我们从小就要大力弘扬见义勇为精神,引导、践行、鼓励见义勇为行为,在全社会营造“人人崇尚见义勇为,人人支持见义勇为,人人敢于见义勇为”的良好氛围。

这方面杨松林的父母就引导得很好。面对赞扬和嘉奖,杨松林第一反应是拒绝,“我只是做

了自己该做的事情,并不是为了奖金或者表扬。”和父母商量后,杨松林决定留下一小部分钱给爸妈,并将大部分奖金捐出。“一部分捐给有需要的人,一部分用来购买礼品慰问老人,争取把这份正能量传递给更多人。”“我们从小就教育孩子,要靠自己的双手挣钱,他做好事并非为了奖金,把钱捐出去是最好的选择,我们都很支持他。”杨松林的妈妈这样说。

在推进社会主义现代化建设新征程中,社会更需要正能量,因此要不断健全见义勇为的激励机制和社会保障机制,大力支持见义勇为事业,解决好见义勇为者的后顾之忧。充分利用抖音、微信、广播、电视、报刊等网络 and 传统媒体,大力宣扬见义勇为的先进事迹,引导广大人民群众积极参与到见义勇为当中来,努力在全社会形成人人参与扶危济困,人人有困难和危险面前敢于挺身而出,敢于同各种违法犯罪行为作斗争的良好氛围,唱响正气歌、凝聚正能量,让见义勇为成为当今社会的一种新风尚。

“人民有信仰,国家有力量,民族有希望。”我认为要大力弘扬见义勇为精神,树立良好社会风尚,让见义勇为精神深入人心、蔚然成风,让见义勇为在每一个人身上内化于心,外化于行,成为一种新风尚。



## 用心就会有办法

### 核心观点

一个人只有树立了高远志向,有对事业的执着追求,才能投入全部心思和精力干事创业。

□ 市直 一言

党的二十大代表、景宁畲族自治县毛垟乡85后党委书记雷晓华,已在偏远乡镇扎根了13年。她刚来毛垟乡时,这里是典型的“空心乡”——山多路少、交通不便,九成村民外出务工经商,在家的多是老人。当地有人跟她说:“我们这种偏远乡镇,要地没地,要人没人,发展产业根本不可能。”可雷晓华身上有一股不服输的韧劲。她攻难关、解难题,通过充分调动主观能动性,充分发挥聪明才智,先是将后进村打造成远近闻名的红色教育基地,所在乡创成国家3A级景区;转头又引进苔藓产业,靠小苔藓登上了世界园艺博览会的大舞台,全乡村级集体经营性年收入实现了从零到百万元的突破,走出了偏远乡村致富路,谱写了富民兴村新篇章。乡亲们说,基层建设需要这种“能成事的人”,百姓信服这种“有办法的人”。(据《丽水日报》)

一个人有没有办法,办法的多寡、优劣,和用心程度有关。用心呈现的是一种聚精会神干事业的笃定心态,展现的是一种不达目的不罢休的精进状态,彰显的是一种只要有一丝希望也要全力以赴的奋斗姿态。用心就会热心,激情满怀干事业,靠拼搏奋斗赢得工作主动;用心就会专心,心无旁骛创业绩,靠全神贯注取得重点突破;用心就会细心,一丝不苟抠细节,靠精益求精干出不凡成绩。用心,能把“想到的”变成“做到的”,能把“不可能”变成“可能”。

现实中有个别同志不是用心干,而是用心眼干,不屑“至拙”,热衷“至巧”,精于算计、自以为是。有的“滑”,遇到矛盾就躲、遇到问题就绕、遇到困难就推;有的“懒”,思想上无所用心、行动上无所作为、精神上不求上进;有的“混”,平平安安占位子、忙忙碌碌装样子、疲沓沓混日子;有的“漂”,办公室里听一听、隔着车窗看一看、经过基层转一转,等等。如此这般,看似精明,实则糊涂,不仅耽误个人前途,还会贻误各项事业。

一个人只有树立了高远志向,有对事业的执着追求,才能投入全部心思和精力干事创业,才能以积极态度面对前进中遇到的各种矛盾困难,想方设法去克服和解决。作为新时代的年轻干部,应当摒弃懦夫表现,强化攻坚克难的斗争精神;摒弃畏难情绪,强化全力以赴的担当精神;摒弃“为了不出事,宁愿不做事”的消极态度,强化“全力办好事,努力干成事”的进取精神,像雷晓华那样,拿出燕子垒窝的恒劲、蚂蚁啃骨的韧劲、老牛爬坡的拼劲,把心用到,把力尽到,不怕吃苦、不怕吃亏,在磨砺中锻造实干作风,在担当中锤炼实干品质,在挑战中升华实干精神,做一个全心全意干工作、问题来了有办法的人。

声明:本报《念白勺·杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。